

# 一九二四年中俄協定的評述

## 一、引言

「國立於天地，必有與立」。一個國家要有獨立不撓的精神，而後可以自存於世界。<sup>(1)</sup>而後可以言外交。外交需要運用智慧和權謀。<sup>(2)</sup>而智慧和權謀的運用，又以「知己知彼」為前提。民國以來，主持外交者，雖有「自知之明」，却乏「知彼之術」。<sup>(3)</sup>尤其對蘇俄外交，更是張惶失措，每受其害。而中國近五十年來，內亂不止，缺乏統一強大的政府，也為重要原因之一。但若能本「獨立不撓」的精神，也可免國家於蹶危。

書經云：「兼弱攻昧取亂侮亡，天之道也。」蘇俄對此道，氣魄最大。<sup>(4)</sup>早在一九一九年，列寧在全俄東方民族革命組織，第二次大會，即暴露侵華的野心。他說：「……東方民族的解放，是可能完全實現的……」<sup>(5)</sup>而中國人口眾多，地大物博，非常適合作為他赤化世界的資本。因此，他經常引用這句話：「鬪爭的結果，最後依賴在俄羅斯、印度、中國等等，他們居世界人口的絕大多數。」<sup>(6)</sup>蘇俄如此陰險狂暴，不得不使它的近鄰中國人不寒而慄！

一九一七年十一月七日（俄曆十月廿五日）蘇俄無產階級大革命。翌日成立第一屆蘇維埃政府。當時列寧的口號為：「給士兵予和平、給農民予土地、給工人以麵包。」可是新政府危機四伏，不得不與德國單獨媾和，在一九一八年三月

三日簽訂喪權辱國的布列斯特和約。蘇俄損失領土百分之廿六，耕地百分之廿七，鐵路百分之廿六，紡織業百分之卅三，鋼鐵業百分之七十三，和煤礦百分之七十五。<sup>(7)</sup>可見當時蘇俄是弱國。

蘇俄當時雖是弱國，却仍非常狡黠，未會一日忘東方。一九一八年十一月二十四日，史大林以「勿忘東方」為題，論及「共產主義的任務是解除東方被壓迫民族歷一世紀之久的沉睡，傳布革命的自由精神於各該國的勞工與農民，喚醒他們作對抗帝國主義的奮鬥。」「否則社會主義難以完成戰勝帝國主義，獲得最後勝利。」可視作蘇俄東進政策漸趨積極的信號。<sup>(8)</sup>

因此，蘇俄極謀獲得中國北京政府的信任，利用各種技術，促使北京政府承認蘇俄新政府，以便在中國設立「共產黨總站」，傳播毒素，製造賣國份子，進行赤化中國。<sup>(9)</sup>而北京政府，由於受國內輿情的壓力，以及因為疆土毗鄰的關係，尤其蒙古和東北問題須要解決。<sup>(10)</sup>終於在民國十三年五月卅一日，中蘇兩國簽訂：中俄解決懸案大綱協定十五條，暫行管理中東鐵路協定十一條，及七種聲明書，一種換文。

中俄協定成立之後，忽然蘇聯政府派「大使」到中國。一九二四年六月十三日，蘇聯代表將其本國政府之訓令照會外交部。云：「……中國有四萬萬人口之衆，現時在國際關係上，又占極重要地位，對於最近將來人類之發展，可預料其負有極大之責任。故中國目前雖覺困難，究不能謂為無取得第一等國之價值。……本國政府願在北京設立大使館，……」<sup>(11)</sup>

蘇俄這種舉動，引起北京外交團共同壓迫中蘇兩國。因為依照國際慣例，駐在國公使團中，如有一大使，則一切共同外交事務，均應以大使為首領。但當時各國大多未承認蘇俄。且蘇俄所推行之政策，又與其他各國之政策相反。因此，公使團不肯交出前俄公使館。中國政府以其在中國領土主權內，予以抗議。最後，公使團才將前俄公使館移交給蘇俄代表。

中俄協定成立之後，忽然蘇聯政府派「大使」

到中國。一九二四年六月十三日，蘇聯代表將其本國政府之訓令照會外交部。云：「……中國有四萬萬人口之衆，現時在國際關係上，又占極重要地位，對於最近將來人類之發展，可預料其負有極大之責任。故中國目前雖覺困難，究不能謂為無取得第一等國之價值。……本國政府願在北京設立大使館，……」<sup>(11)</sup>

蘇俄這種舉動，引起北京外交團共同壓迫中蘇兩國。因為依照國際慣例，駐在國公使團中，如有一大使，則一切共同外交事務，均應以大使為首領。但當時各國大多未承認蘇俄。且蘇俄所推行之政策，又與其他各國之政策相反。因此，公使團不肯交出前俄公使館。中國政府以其在中國領土主權內，予以抗議。最後，公使團才將前俄公使館移交給蘇俄代表。

## 二、中俄協定之分析及其影響

中俄協定之分析及其影響，分下列數項述敘之：

（a）蘇俄政府之承認（b）前帝俄政府特

權及特許之放棄（c）外蒙問題（d）中東鐵路問題（e）疆土之重劃。

（一）蘇俄政府之承認：

中俄協定之所以遲到一九二四年才簽訂，最主要原因為：蘇俄堅持中國先行無條件承認蘇俄。

（二）中俄政府之承認：

中俄協定簽訂後，張作霖始終不承認，且堅強反對蘇俄。但中東鐵路經過東三省，蘇俄不得不讓中國主權完整之原則，暗與張作霖作局部交

蘇俄在北京設立大使館，給予中國人莫大的鼓勵。可謂其「笑臉外交」之另一絕招。中國人也不可太高興。原來北京蘇俄大使館，就是散播毒素，製造賣國份子的總站！民國十六年四月六日，張作霖搜查俄使館，檢出關係蘇俄赤化中國之重要文件多種。證實了蘇俄利用大使館作赤化中國的陰謀。<sup>(12)</sup>

### （二）前俄帝政府特權及特許之放棄：

依據中俄解決懸案大綱協定，第十條規定，放棄前俄帝政府在中國境內之一切特權和特許。一切特權和特許，依條約之解散，包括俄國部份之庚子賠款、治外法權、領事裁判權及俄國在華教會房屋及地產等等。為避免爭執起見，又分別規定在大綱和聲明書中。

但若仔細推敲中俄協定其他之規定，便知道這些特權和特許的放棄，並不是「無條件的」。可以說是越飛推翻「第一次第二次對華宣言」的翻版。<sup>(13)</sup>大綱第十四條謂「兩締約國，允在前條所定之會議中，討論賠償損失之要求。」那就是說：若是中國要收回前帝俄政府之特權和特許，中國必須對待的給蘇俄賠償損失。

關於俄國教會房屋及地產之移轉。聲明書中規定「……一俟蘇俄政府指定接收之中國人、或中國機關、中國政府。即按照中國內地產現行法律及章程，設法移交之。」<sup>(14)</sup>因此，中國政府並分配上述款項。該委員會以三人組織之，其二人由中國政府委派。其一人由蘇聯政府委派。該委員會議決事項，以全體一致行之。「俄國部份之庚子賠款，不僅要優先清償債務，就是餘款之適用，蘇聯也享有「否決權」！」

### （三）外蒙問題

我們再看蘇聯所謂的「放棄前帝俄政府之一切特權和特許」是否為蘇聯政府現時實際持有？這些「特權和特許」中國早在一九一九年蘇俄第一次對華宣言後已實際廢除或收回。這些條款的規定，無形中恢復了前俄在華的一切特權和特許。祇是多了一項「規定」：「中國可以取消前帝俄政府在華的一切特權和特許，但須賠償損失。」

### （四）中東鐵路問題

依據大綱第五條：「蘇俄政府承認外蒙為完

全中華民國之一部份，及尊重在該領土內中國之主權。蘇聯政府聲明：「俟有關撤退蘇聯政府駐外蒙軍隊之問題，即撤兵期限，及彼此邊界安寧辦法，在本協定第二條所定會議中商定，即將蘇聯政府一切軍隊，由外蒙盡數撤退。」那就是說：會議一天不舉行，蘇俄駐外蒙軍隊，也一天不撤退。

中俄協定簽訂之日，蘇俄顧問佈滿蒙古各機關。同年（一九二四）六月，外蒙古宣佈獨立，改稱「蒙古人民共和國」。自此，外蒙古形式上成爲共和政體國，但共和制，不設大總統。其元首權，握於國民會議之手，全爲蘇聯控制。蒙古人民革命政府，益顯著赤化之色彩，喇嘛及王族關。同年（一九二四）六月，外蒙古宣佈獨立，在政治上的勢力完全消滅。<sup>(15)</sup>由此可見，蘇俄在中俄協定外蒙古部份，純係敷衍。

### （五）疆土之重劃

中俄解決懸案大綱協定第七條：「兩締約國政府允在本協定第二條所定會議中，將彼此疆界重行劃定；在疆界未行劃定以前，允仍維持現有疆界。」第二條所定之會議一直未舉行，中蘇疆界亦未曾重劃。近年來，中共與蘇聯交惡，中共要求中蘇重行劃定疆界，即根據這一條。

### 三、中俄協定之檢討

一九一七年蘇俄政府成立。一九一九年、一九二〇年蘇俄發表第一次、第二次對華宣言。使得許多中國人誤以為「蘇俄已放棄了帝俄時代侵